

智能快办更便民

通讯员 王英慧

本报讯 近日,安吉县公安局创新推出“无犯罪记录证明”智能快办服务,成为湖州市首个实现该业务全流程智能办理的区县。这项便民举措不仅让群众办事从“最多跑一次”升级为“一次不用跑”,更创造了从申请到办结最快仅需3分钟的“安吉速度”。

据了解,以往群众申请无犯罪记录证明,需要到派出所窗口或在浙里办APP上提交申请,公安机关受理后,经过多个业务流程环节,平均耗时7个多小时。对于在外地工作或急需使用证明的群众来说,既费时又费力。针对这一痛点,安吉县公安局通过流程再造和技术创新,打造了全流程智能化办理系统。

数据显示,自服务上线以来,已累计办理3200余件,群众满意率高达99.8%。

这项服务的核心突破在于技术创新。系统依托“浙里办”APP平台实现线上办理,并引入RPA(机器人流程自动化)技术,通过数据共享实时调取公安数据库信息进行比对,实现业务受理、审核、办结、出证全流程智能办理。

安吉县公安局政务服务相关负责人介绍:“我们建立了智能审核规则库,系统可以自动识别重复申请、身份冒用等风险。同时所有数据都经过加密处理,确保信息安全。”值得注意的是,电子证明加盖公安机关电子印章,与纸质证明具有同等法律效力,可直接用于求职、入学、出国等多种场景。

这项服务也获得了企业的认可。“以前新员工办理入职,等待无犯罪记录证明就要好几天。现在他们手机上就能快速办理,大大提高了我们的招聘效率。”安吉县某科技公司人力资源总监表示。

特色帮教显成效

通讯员 温司宣

本报讯 近年来,温州市司法局深入贯彻“黄丝带帮教”工作部署要求,聚焦社区矫正对象等特殊群体的现实需求,通过创新帮教模式,实施多元化帮扶项目,取得显著成效。今年一季度,全市开展各类特色帮教活动243次,惠及2562人次。

温州市司法局坚持“需求对口、指导对症、帮扶对路”的工作原则,整合盟组织在教育、文化、医疗等领域的资源优势,联合社会公益组织、职业院校等各方力量,形成帮教工作合力。3月24日,中国民主同盟温州市委员会与温州市司法局在龙港市联合举办“黄丝带帮教·向阳花开”活动启动仪式,标志着该项工作进入新阶段。

此外,温州市还创新开展“走归”润心讲坛,为社区矫正对象提供法律法规、传统文化等特色教育。数据显示,今年以来全市已举办“润心讲坛”234场,覆盖11346人次,有效提升了特殊群体的法律意识和文化素养。

针对龙港市女性特殊群体,司法局打造“黄丝带帮教·向阳花开”创业就业赋能项目。该项目充分发挥当地产业集群优势,开设抖音直播、非遗手作等实用技能培训课程,推行“按需点单”培训模式。截至目前,已开展培训24期,110余人次取得职业资格证书。同时,联合20家“共富工坊”开发适配岗位,已帮助36人实现家门口就业。

在近日举行的“花开市集”活动中,女性特殊对象的手工艺品和创业成果集中展示,展现了帮教工作的初步成效。活动现场,10家企业被授予首批“向阳花”就业基地称号。

据悉,温州市司法局将继续深化《进一步深化合作全面推进“黄丝带帮教”工作的实施方案》,整合民主党派和社会资源,完善工作机制,为特殊群体帮教工作提供更多温州经验。

强化建筑垃圾监管

通讯员 何凯丽 孙畅馨

本报讯 建筑垃圾作为城市建设的产物,其运输、消纳、处置都必须依法取得相应资质和审批许可,任何未经核准擅自处置建筑垃圾的行为均属违法。近日,义乌市综合行政执法局廿三里大队查处一起未经核准擅自处置建筑垃圾的违法案件。

执法人员在巡查至廿三里街道下朱宅工业区房屋拆除工程现场时,发现某清运公司的渣土车正在进行建筑垃圾倾倒作业。经现场核查,该车辆无法提供合法审批手续。该清运公司此前就因同类违法行为被执法部门约谈教育,但在不到一个月的时间内,再次顶风作案,最终被执法人员当场查获。依据《浙江省固体废物污染环境防治条例》,执法部门已对该企业立案查处。

在案件通报会上,相关建筑垃圾运输企业及工地项目负责人均表示深受教育,承诺将严格遵守建筑垃圾处置相关法规,切实履行企业主体责任,确保运输处置全过程合法合规。义乌市综合行政执法局表示,将持续加大建筑垃圾处置监管力度,坚持“零容忍”执法态度,通过“源头管控、过程严管、末端严惩”的全链条治理模式,严厉打击违法行为。同时将加强行业指导服务,推动建筑垃圾处置行业规范有序发展,共同维护整洁有序的城市环境。



体验别样“春日游”

近日,三门县公安局海游派出所联合县公安局巡特警大队、交警城关中队及县烟草部门,给城区心湖小学的师生们开启了一场别开生面的“春日游”——探秘“警相伴警民互动平台”。孩子们学习了反诈、禁毒、反邪教等知识,并零距离观看无人机飞行及无人巡逻平衡车演示。

通讯员 林霞



挪车纠纷快速调解

通讯员 曹晶晶

本报讯 近日,杭州市武林商圈发生一起因挪车问题引发的纠纷。外卖骑手张某因送餐时间紧迫,将未拔钥匙的电动自行车临时停放在商场出入口,返回时发现车辆被移位且受损,由此与商场保安李某产生矛盾。经天水街道综治中心调解,这起涉及新业态群体权益保障的纠纷得到圆满解决。

据现场监控显示,当日11时47分,保安李某基于维护商场秩序的工作职责,试图将张某未按规定停放的电动自行车移至非机动车停放区,由于车辆电源未关闭,挪动过程中意外触发油门导致车辆失控,造成车辆碰撞倒下。张某取餐返回后发现车辆受损及四个订单超时,遂与李某发生争执。

天水街道综合信息指挥室接警后,出警员5分钟内抵达现场,面对情绪激动的双方当事人,采取“降温处理+实质帮扶”的工作策略:首先陪同张某前往维修点维修车辆,随后联动派出所为其订单超时申诉提供证明材料。街道平安办主任朱伟达同步约谈商场安保负责人,通过“背对背”调解厘清责任边界。

“既要维护商场管理秩序,也要保障新就业形态劳动者合法权益。”朱伟达在调解时说。经3个小时协商,双方达成和解协议:商场方承担车辆维修费用,平台企业对因本次事故导致的超时订单予以免责处理。张某对处置结果表示满意,承诺今后将规范停车。

反诈宣传无死角

通讯员 葛超杰 鲍彩红

本报讯 “乡亲们,电信诈骗花样繁多,大家对可疑电话、短信要保持高度警惕,勿贪小便宜,以免上当受骗。”连日来,天台县公安局三合派出所多措并举开展防范电信网络诈骗宣传活动,构筑反诈屏障,共筑社区“平安网”。

该所线上利用微信、短视频等新媒体平台,不定时向群众推送反诈知识、反诈案例等视频,向居民揭露诈骗分子常用的手段及方法。线下在人员聚集地区悬挂横幅、张贴海报等,让反诈提醒随处可见。

该所通过梳理近期发生的电信网络诈骗案件,结合辖区不同人群特点,制定差异化宣传方案。对于老年人群体,重点就养老、保健、理财等常见诈骗,展开一对一讲解;对于中青年群体,通过入户宣讲形式,提高其反诈意识。

该所还联合学校、企业等多部门,常态化开展反诈进校园、进企业等活动,鼓励小学生、企业员工等群体向家人和朋友传播反诈知识,营造浓厚的反诈氛围。

智慧巡防保平安

通讯员 童芝丹 刘斌凯

本报讯 今年以来,绍兴市公安局柯桥区分局杨汛桥派出所聚焦“流动变量”“低空管理”等治理难题,以无人机智巡警务为“空中尖兵”,深度融合接警处警、巡逻防控、“黑飞”管理等日常警务工作,在辖区40平方公里空域绘就立体防控新画卷。

为主动顺应辖区治安特点,杨汛桥派出所配备了4台大疆无人机机巢和1台车载移动无人机,依托“基层智治无人机管控平台”,划设红、蓝、青、黄、紫五色管理区域,实施“一键巡航”与“自主巡航”双模驱动,有效发挥无人机“打、防、察、控、救、建”功能,着力打造“3分钟巡航圈”和“风险先知、处置前置”模式,构筑起人机协同的智慧防线。

同时,杨汛桥派出所依托“越警管家”平台,采用“个人自主申报+购买数据比对”双轨机制,对辖区民用无人机静态持有者实行“一机一档”登记管理,确保底数清、动向明。针对难以掌握的外地持有者,杨汛桥派出所依托街面18套报文解析基站和39个路面物联网基站,全量监测无人机动态数据,通过现场容错补办、飞行备案补登、违规分级处置、数据联动共享,实现无人机户籍化管控。

集中学习强作风

通讯员 赵士杰

本报讯 近日,景宁县消防救援大队开展举行深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班。

大队党支部、红星站党支部坚持原原本本学、干部带头学的原则,学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》《十八届中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定》《中共中央列出违反八项规定清单80条》等内容,并以小组交流研讨的形式布置各项自学计划,教育引导全体人员强化纪律规矩意识。